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Rezumat. Genul Solidago (familia Asteraceae) cuprinde cca 100-120 specii, printre care şi sp. S. virgaurea L., care se 
întâlneşte în flora spontană a R. Moldova. Au fost efectuate studii fitochimice asupra produsului vegetal Solidaginis 
virgaureae herba, ce au demonstrat prezenţa compuşilor fenolici, îndeosebi flavonoide şi acizi fenolici. Aceste principii 
active sunt responsabile de acţiunea antiseptică urinară, antiinflamatoare, antioxidantă, antibacteriană, iar cea diuretică este 
considerată cea mai importantă. Actualitatea speciilor g. Solidago în R. Moldova este reflectată de insuficienţa studiilor 
complexe privind biologia, fitochimia şi acţiunile farmacologice ale acestora.
Cuvinte cheie: Solidago virgaurea, compuşi fenolici, flavonoide, acţiune diuretică

Abstract. Solidago genus (Asteraceae family) comprises about 100-120 species, including S. virgaurea L. sp. which occurs 
in the spontaneous flora of the Republic of Moldova. Phytochemical studies were carried out on the vegetable product 
Solidaginis virgaureae herba, that demonstrated the presence of phenolic compounds, especially flavonoids and phenolic 
acids. These active ingredients are responsible for the urinary antiseptic, anti-inflammatory, antioxidant, antibacterial and 
diuretic action, the last one is being considered the most important. The topicality of species from Solidago g. in Moldova is 
reflected by the insufficient complex studies on the biology, phytochemistry and pharmacological actions of them. 
Keywords: Solidago virgaurea, phenolic compounds, flavonoids, diuretic action

Introducere
Genul Solidago cuprinde cca 100-120 specii de plante cu 

flori şi face parte din familia Asteraceae. Majoritatea sunt 
plante ierbacee perene, răspândite îndeosebi pe pajişti 
luminoase, povârnişuri, pe terenuri bogate în calcar, în 
locuri defrişate sau la liziera pădurilor. Centrul nativ pentru 
speciile g. Solidago este considerat continentul nord- 
american, mai puţine sp. sunt originare din America de Sud, 
iar sp. Solidago virgaurea L. este nativă din Eurasia [1,2].

în Europa, g. Solidago este reprezentat în flora spontană 
de 4 sp. : S. canadensis L., S. gigantea Ait. (= S. serotina 
Ait.), S. graminifolia (L.) Salisb. şi S. virgaurea L. [3,4], S. 
gigantea a fost introdusă în Europa în sec. al XVIII-lea ca 
plantă ornamentală, care peste 100 de ani a devenit invazivă. 
Pentru prima dată a fost introdusă în colecţia Grădinii 
Botanice din oraşul Londra în 1758, iar mai apoi fiind 
distribuită în colecţiile de plante în diverse grădini şi sere de 
pe teritoriul Europei, a început să spontaneizeze din cultură 
[2].

Cel mai mare interes farmaceutic prezintă sp. S. 
virgaurea, fiind şi unica sp. din g. Solidago care se 
întâlneşte în flora spontană a R. Moldova [5,6]. Alte 2 sp. -
S. canadensis şi S. gigantea sunt întâlnite doar cultivate în 
grădini particulare, scuaruri, parcuri şi colecţii ştiinţifice de 
plante [7]. S. canadensis cu denumirea comună sânzâene de 
grădină a fost introdusă în colecţia Centrului Ştiinţific de

Cultivare a Plantelor Medicinale USMF 'Nicolae 
Testemiţanu" în anul 2002. S. virgaurea, denumită popular 
varga de aur se întâlneşte sporadic în toate regiunile R. 
Moldova: nord, centru, sud şi est. în conformitate cu 
cercetările de specialitate, a fost identificată în flora 
Rezervaţiei "Codrii" , unde se întâlneşte preponderent în 
comunităţile vegetale ale pajiştilor de deal, alături de sp. din 
următoarele genuri reprezentative pentru acest tip de 
vegetaţie: Veronica (8 sp.), Vicia, Pilosella (câte 7 sp.), 
Potentilla, Inula (câte 6 sp. fiecare) [8,9]. Conform 
categoriei geolementelor este aliniată la plantele 
circumpolare ce cuprind specii răspândite în regiunea 
boreală a globului (Eurasia, America de Nord). în funcţie de 
comportamentul speciei faţă de umiditatea edafică a fost 
categorisită ca plantă mezofilă ce aparţine clasei 
fitosociologice Querco-Fagetea, ce grupează asociaţiile 
pădurilor şi tufărişurilor cu frunza căzătoare [7].

Denumiri uzuale ale sp. S. virgaurea. Splinuţă, varga 
de aur, floare boierească, floare buiacă, mănunchi, 
splinariţă, smeoaică.

Ecologie. Specie ce vegetează prin poieni, tufărişuri, 
fâneţe, păduri, pe coaste şi pe stânci, începând cu regiunea 
de câmpie până în zona alpină. în munţi poate fi răspândită 
până la 2200 m altitudine [10,11].

Răspândirea în R. Moldova. Sporadic prin poieniţe, 
tufărişuri, liziere, păduri artificiale, pajişti de deal [9,10,12].
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Descrierea botanică. Plantă perenă, ierbacee, ce 
dezvoltă subteran un rizom oblic, cilindric, noduros -  
rezultatul numeroaselor cicatrice. Tulpina este erectă, poate 
atinge o înălţime de 100 cm, în partea superioară fiind 
ramificată şi pubescentă. Frunzele sunt aranjate altern, 
glabre pe faţa superioară şi pubescente pe cea inferioară. 
Cele bazale sunt cu limbul ovat sau ovat-eliptic, cu peţiol 
aripat şi vârf acut, iar frunzele superioare -  liniar lanceolate 
sau eliptice, peţiolate din ce în ce mai scurt, cu marginea 
serată sau întreagă. Florile sunt de culoare galbenă, grupate 
în calatidii, care la rândul lor formează un racem simplu sau 
paniculat multilateral. Florile radiare sunt ligulate, feminine, 
iar cele centrale -  tubuloase, bisexuate. Receptaculul este 
plan şi glabru. Fructul -  achenă de fomă cilindrică cu 8-10 
coaste, prevăzut cu papus de lungimea fructului. Perioada de 
înflorire cuprinde lunile iulie-august [10,11,12,13].

S. virgaurea în medicina tradiţională. în medicina 
umană tradiţională, cel mai des se utilizează vârfurile 
înflorite ale acestei plante (somităţile), cunoscute din cele 
mai vechi timpuri prin acţiunile benefice cicatrizante, 
calmante, expectorante, antidiareice, diuretice, 
antiinfecţioase [14]. Inflorescenţele acestei specii erau 
utilizate din cele mai vechi timpuri pentru proprietăţile 
tinctoriale de a coloră într-un galben natural. în Europa, de-a 
lungul Evului Mediu, era numită şi remediul cavalerilor, 
datorită utilizării plantei în tratamentul plăgilor provocate de 
armele albe. în Medicina Tradiţională Chineză este utilizată 
pentru a îndepărta tristeţea, traumele emoţionale, depresia, 
emoţii considerate cauze importante în patologia rinichilor, 
ce constituie rezervorul de energie al organismului, conform 
ideologiei populare chinezeşti [15]. Actualmente, în 
medicina populară se întrebuinţează în cazul litiazei renale 
şi vezicale, hidropiziei, afecţiunilor bilare, metroragiilor, 
diareei, tuberculozei, scrofulozei. Sub formă de infuzie se 
administrează intern în tratarea inflamaţiilor vezicii urinare, 
icterului, iar extern se aplică frunzele proaspete în cazul 
rănilor, luxaţiilor sau plăgilor. în medicina tradiţională 
bulgară splinuţa este recunoscută pentru beneficiile în 
tratarea nefritelor cronice, tulburărilor hepatice, precum şi ca 
expectorant [10,14], în medicina populară românească, sp. 
S. virgaurea este valoroasă şi în fitoterapia urticăriei datorită 
efectului favorabil depurativ [13].

S. virgaurea în medicina homeopatică. Remediul 
homeopat (tinctura-mamă) se prepară din părţile aeriene 
proaspete şi se indică în colică renală, diateză urică, cistită, 
maladii reumatice [10,13,16].

S. virgaurea în medicina ştiinţifică. Acţiunea 
farmacoterapeutică a produsului vegetal recoltat de la sp. S. 
virgaurea este determinată de prezenţa unei game vaste de 
compuşi biologic activi: flavonoide [17,18], saponozide

HO

triterpenice [19], acizi fenolici [20,21], polizaharide, 
substanţe tanante, uleiuri esenţiale [22], dintre care 
compuşii fenolici sunt consideraţi cei mai valoroşi [17]. 
Totalitatea acestor principii active a fost studiată de-a lungul 
timpului demonstrând importante acţiuni farmacologice: 
antiseptică urinară [23], antiinflamatoare [24], antioxidantă 
[25,26], diuretică [23,27], spasmolitică, antibacteriană 
[24,28,29], antifungică, citostatică şi imunomodulatoare 
[28,30].

O lungă perioadă de timp planta fost dată uitării, dar în 
prezent şi-a recăpătat locul bine meritat în fitoterapia 
modernă [23]. PV -  Solidaginis virgaureae herba, ce 
include doar părţi aeriene de la sp. S. virgaurea, este oficinal 
în Farmacopeea Europeană (ed. a VIII-a, 2014), 
Farmacopeea Britanică (1976), Farmacopeea Franceză 
(1989) şi Farmacopeea Poloneză (2008). Alt PV oficinal cu 
aceiaşi denumire -  Solidaginis herba, ce include părţile 
aeriene de alte 2 sp. -  S. gigantea. şi S. canadensis, se 
regăseşte în Farmacopeea Europeană (ed. a Vil-a) şi 
Farmacopeea Poloneză (2008) [31].

Cea mai importantă acţiune terapeutică ce necesită a fi 
valorificată este cea diuretică şi antiseptică urmară. 
Activitatea diuretică a PV este menţionată în "Thesaurus 
pharmagologicus" de Schroeder (1669) şi în Monografia 
"Solidago virgaurea L. " de Mayer (1950). Acţiunea 
diuretică se datorează îndeosebi flavonoidelor şi glicozidei 
fenolice -  leiocarpozida, compuşi descrişi în mai multe 
studii de specialitate [17,20,21,22], Flavonoidele, în special 
quercetina şi derivaţii ei au proprietatea de a inhiba enzima 
endopeptidaza neutră, care este responsabilă de interacţiunea 
peptidei natriuretice atriale, astfel reglând formarea urinei 
prin excreţia ionilor de sodiu. Flavonoidele prezente în PV 
al sp. S. virgaurea şi S. canadensis provoacă de asemenea 
eliminarea ionilor de calciu prin urină. Saponozidele 
triterpenice, flavonoidele şi esterii acidului cafeic din PV 
Solidaginis virgaureae herba inhibă activitatea elastazei 
leucocitare, o pretează implicată în procesul inflamaţie [28].

Analiza calitativă şi cantitativă a fracţiei flavonoidice 
pentru Solidaginis virgaureae herba a fost efectuată în mai 
multe studii de specialitate [17,18,20,22,32], Rezultatul 
majorităţii investigaţiilor indică prezenţa a trei compuşi 
flavonoidici de bază în PV: hiperozida (quercitina-3-O- 
galactozida), astragalin (kemferol-3-O-glucozida) şi rutina 
(quercitin-3-O-rutozida). Printr-o valoare superioară se 
remarcă conţinutul de rutină în cele mai recent studiu 
(196.42 mg-100 g"1) [17], fiind similar cu analizele 
anterioare [20,22], Totodată, rezultatele acestui studiu 
denotă importanţa fazei vegetative a plantei în acumularea 
principiilor active, astfel conţinutul maxim de flavonoide a 
fost înregistrat în PV recoltat în perioada etapei vegetative
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de dezvoltare a plantei (luna iunie), comparativ cu perioada 
fazei de înflorire (luna iulie şi septembrie). Totalul fracţiilor 
flavonoidice a fost determinat prin metoda 
spectrofotometrică bazată pe reacţia de formare a chelaţilor 
coloraţi cu AICI3 [17] sau utilizând cromatografia lichidă de 
înaltă performanţă (HPLC) [18,21],

în Monografia Comunitară adoptată de Comitetul 
Agenţiei Europene a Medicamentului (EMEA) [30] este 
descris un studiu clinic post-marketing, ce a inclus 53 de 
pacienţi cu simptome de inflamaţie a tractului urinar. Pe 
parcursul studiului, la pacienţi s-a administrat extract 
etanolic obţinut din Solidaginis virgaureae herba 64% (v/v) 
pe o perioadă de 12 luni; adulţilor -  100 picături/zilnic, iar 
copiilor cu vârsta sub 12 luni -  55 picături/zilnic. Progresul 
clinic manifestat prin diminuarea disuriei, polakiuriei şi 
tenesmelor s-a observat la 65% din pacienţii implicaţi în 
studiu. Totodată, remarcăm lipsa datelor ce atestă siguranţa 
utilizării şi lipsa de toxicitate pentru Solidaginis virgaureae 
herba, ceea ce necesită investigaţii ulterioare care vizează 
aceste aspecte. S-au observat doar reacţii de 
hipersensibilitate şi efecte adverse minore asupra tractul 
gastrointestinal prin utilizarea produselor medicamentoase 
obţinute din Solidaginis virgaureae herba.

Conform autorilor [25,26], o altă acţiune farmacologică 
specifică PV Solidaginis virgaureae herba este activitatea 
antioxidantă însoţită de cea antiinflamatoare. Studiile de 
specialitate demonstrează că acizii polifenolici (acidul 
rozmarinic şi clorogenic) sunt responsabili de aceste acţiuni 
[17,21], în conformitate cu raportul Agenţiei Europene a 
Medicamentului (EMEA 2008) cu referire la sp. S. 
virgaurea, conţinutul acestor compuşi este de cca 400 
mg-100 g-1, în timp ce alte cercetări în domeniu [17,25] 
relevă valori ce variază între 440 mg-100 g"1 până la 1200 
mg-100 g-1. în studiul mai sus numit [17], acumularea 
maximă a cantităţii de acizi polifenolici (acid rozmarinic şi 
acid clorogenic) a fost observată în faza iniţială de vegetaţie 
(luna iunie) şi pe parcursul înfloririi în masă (luna 
septembrie), în comparaţie cu începutul perioadei de 
înflorire (luna iulie).

în lucrările autorilor [24,28,29] sunt prezentate 
rezultatele cercetărilor fitochimice asupra extractelor 
etanolice şi metanolice cu conţinut de flavonoide şi uleiuri 
esenţiale, din părţi aeriene de S. virgaurea. Acestea au 
demonstrat activitate antimicrobiană împotriva sp. Bacillus 
subtilis, B. pumilis, Proteus mirabilis, P. vulgaris, 
Pseudomonas aeruginosa, Staphylococcus aureus, 
Escherichia coli şi Aspergillus niger.

Acţiunea antitumorală a fost evaluată într-un studiu in 
vitro recent [33], prin care s-a demonstrat că extractele 
apoase, cât şi cele etanolice din frunzele sau inflorescenţele

sp. S. virgaurea (1 mg/ml) posedă acţiune citotoxică 
împotriva celulelor tumorale PC3 ce provoacă cancerul de 
prostată la om.

Conform lucrării [34], evaluarea preparatelor 
farmaceutice cu conţinut de principii active extrase din PV 
ale sp. g. Solidago, produse în ţările europene şi spaţiul 
post-sovietic, confirmă prezenţa a cca 35 denumiri 
comerciale. Pintre preparatele farmaceutice din spaţiul 
european cele mai importante sunt: Cystinol Long Nieral, 
Polbax novo, Solidacur (Germania), Stromic (Ungaria), 
Phytodolor (Austria), Epilobin, Urcyston Planta (Republica 
Cehă), Solution Stago Diluee (Franţa), Diuronis, Fitoven, 
Nefrol, Nefrosept (Polonia).

Evaluarea Nomenclatorului de Stat al Medicamentelor şi 
Ghidului farmacoterapeutic (2010), denotă că în R. Moldova 
sunt înregistrate şi prezente pe piaţa farmaceutică doar două 
produse: Solidagoren N  şi Prostamed (producător Dr. 
Gustav Klein, Germania) [35], în componenţa 
fitopreparatului Solidagoren N  intră extracte hidroalcoolice 
de Solidaginis herba, Anserinae herba şi Equiseti herba. 
Preparatul este sub formă de picături orale şi posedă acţiune 
diuretică, antiinflamatoare, antiseptică, spasmolitică, 
antibacteriană şi se recomandă ca element adjuvant în 
tratamentul infecţiilor bacteriene şi inflamaţiilor tractului 
urinar, microlitiazei renale. Cel de-al doilea preparat -  
Prostamed, este sub formă de comprimate şi conţine faină 
din seminţe de dovleac, globulină de dovleac, extract 
hidroalcoolic din părţi aeriene de S. canadensis şi extract 
hidroalcoolic din frunze de plop, cu acţiune analgezică, 
antiinflamatoare, spasmolitică, diuretică şi se indică în 
tratamentul hipertrofiei benigne de prostată [36].

Deşi sunt multe lucrări ştinţifice [21,23,27] în care este 
demonstrată acţiunea diuretică pentru Solidaginis 
virgaureae herba , totuşi astăzi sunt insuficiente 
experimente şi date clinice care explică şi documentează 
mecanismul de acţiune al principiilor active identificate în 
PV.

Concluzii
1. Evaluarea literaturii de specialitate denotă că PV ale sp. g. 
Solidago sunt valoroase prin compoziţia chimică şi acţiunea 
farmacoterapeutică.
2. De menţionat, că până în prezent sunt insuficiente studii 
preclinice şi clinice care ar dezvălui mecanismul concret de 
acţiune al principiilor active din PV ale sp. g. Solidago.
3. Sp. S. virgaurea este prezentă în flora spontană a R. 
Moldova. La ora actuală, cercetări autohtone fitochimice şi 
farmacologice axate pe studiul acesteia sunt limitate, ceea ce 
serveşte ca argument pentru efectuarea investigaţiilor 
complexe privind biologia, corologia, preferinţele ecologice, 
fitochimia şi acţiunile farmacologice ale sp. g. Solidago.
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